

## Жизнь и деятельность В.Н. Мясищева (к 120-летию со дня рождения)

Б.Д. Карвасарский<sup>1</sup>, С.А. Подсадный<sup>2</sup>, В.А. Чернявский<sup>2</sup>, Е.И. Чехлатый<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева,

<sup>2</sup> Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова

**Резюме.** В.Н. Мясищев — выдающийся отечественный психиатр, медицинский психолог, основатель Ленинградской — Санкт-Петербургской школы психотерапии, посвятивший свою жизнь созданию психологии отношений человека, исследованию личности в норме и патологии, развитию медицинской психологии в нашей стране. Предложил оригинальную патогенетическую концепцию неврозов, разработал систему патогенетической психотерапии.

**Ключевые слова:** история психотерапии и медицинской психологии, Владимир Николаевич Мясищев, психология отношений, патогенетическая концепция неврозов, патогенетическая психотерапия

### Life and activity of V.N. Myasishchev (to the 120 anniversary from the date of a birth)

B.D. Karvasarsky<sup>1</sup>, S.A. Podsadnyi<sup>2</sup>, V.A. Chernyavsky<sup>2</sup>, E.I. Chehlatyi<sup>1</sup>

<sup>1</sup>St. Petersburg V.M. Bekhterev Psychoneurological Research Institute,

<sup>2</sup>Norh-West I.I.Mechnikov Stute Medical University

**Resume.** V.N. Myasishchev — the outstanding domestic psychiatrist, the medical psychologist, the founder Leningrad — the St.-Petersburg school of the psychotherapy, devoted the life to creation of psychology of relations of the person, research of the person in norm and pathology, to development of medical psychology in our country. He has offered the original pathogenetic concept of neuroses, has developed system of pathogenetic psychotherapy.

**Keywords:** history of psychotherapy and medical psychology, Vladimir Nikolaevich Myasishchev, psychology of relations, the pathogenetic concept of neuroses, pathogenetic psychotherapy

Владимир Николаевич Мясищев родился в г. Фридрихштадте (Латвия) 28 июня/11 июля 1893 г. Отец, Мясищев Николай Филадельфович, получивший юридическое образование в Харьковском университете, был мировым судьей. Мать, Евгения Арсеньевна, дочь врача, тайного советника А. Лаврова, была домохозяйкой. Старший брат, Анатолий Николаевич, 1882 г. рождения, морской офицер, в конце 1917 г. был избран командиром корабля; в 1919 г. лечился в Крыму от туберкулеза легких и эмигрировал оттуда в Каир, затем в США, умер в Лос-Анджелесе в 30-х гг. XX века. Сестра, Ольга Николаевна, училась на Высших женских курсах в Санкт-Петербурге, в 1919 г. из-за голода уехала с матерью в г. Оренбург, где вышла замуж за белогвардейского офицера и уехала с ним в Манчжурию, а мать вернулась в Петроград.

С 1896 по 1901 г. семья жила в г. Великие Луки Псковской губернии, куда отец был переведен в качестве члена окружного суда. После смерти отца в 1901 г. возникли материальные трудности, потому что, кроме незначительной пенсии других доходов не было. В связи с этим мать с двумя младшими детьми переезжает в г. Варшаву, затем в г. Николаев, где В.Н. Мясищев закончил Александровское реальное училище. Получив прекрасное домашнее образование, успешно участь в реальном училище, уже в 14 лет он смог помочь своим близким, давая частные уроки.

В 1912 г. В.Н. Мясищев поступил на основной факультет Психоневрологического института в

г. Санкт-Петербурге, намереваясь, как и отец, получить юридическое образование, но после окончания первого курса перевелся на медицинский факультет. С первого курса проявлял интерес к общей и экспериментальной психологии, психологии индивидуальности, которые преподавал профессор А.Ф. Лазурский (1874–1917). Как писал В.Н. Мясищев в своей автобиографии: «Научную работу начал под руководством психолога-психиатра А.Ф. Лазурского и академика В.М. Бехтерева». (Личное дело № 237, с. 19). Уже в студенческие годы, в 1914 г., появилась первая научная публикация В.Н. Мясищева «Научно-характерологический анализ литературных типов», опубликованная в журнале «Вестник психологии».

В 1914 г. Владимир Николаевич занял должность брата милосердия психиатрической больницы в Сиворицах Петроградского губернского земства, а в 1915–1916 гг. был вынужден на время даже оставить учебу из-за больших материальных трудностей и начал работать медбратом в психиатрической больнице в Гатчине, затем — фельдшером, заведующим врачебно-наблюдательным пунктом в с. Кобона Ново-Ладожского уезда Петроградской губернии (1918–1919).

В.Н.Мясищев продолжил обучение в Психоневрологическом институте лишь в 1917 г. В это время он успешно сочетал учебу и практическую деятельность. В декабре 1919 г. В.Н. Мясищев завершил обучение и получил диплом об окончании

медицинского факультета Психоневрологического института.

Исследовательская работа под руководством выдающегося российского ученого А.Ф. Лазурского, преподававшего психологию в Петербурге с 1903 г., а в 1909 г. возглавившего экспериментально-психологическую лабораторию, на базе которой несколько позже был образован Патолого-рефлексологический институт, оказала огромное влияние на формирование естественнонаучного мировоззрения Владимира Николаевича. А.Ф. Лазурской, работавший под руководством В.М. Бехтерева с 1893 г., «строго придерживался точки зрения, что физиологическое и психическое — это различные стороны единого биологического процесса, в разворачивании которого особая роль принадлежит коре головного мозга» (Мясищев В.Н., Журавель В.А., 1974, с. 34), и этот процесс должен изучаться в единстве эксперимента и свободного наблюдения трудовой и игровой деятельности с учетом формирования личностных особенностей и типов личности.

Таким образом, В.Н. Мясищев с самого начала своей научной и практической работы был вовлечён в активное изучение свойств, характерологических особенностей и поведения человека, рассматриваемого с точки зрения естественнонаучного эволюционного подхода к становлению личности.

Совместная работа А.Ф. Лазурского и В.Н. Мясищева, начавшаяся в 1915 г., была прервана внезапной смертью А.Ф. Лазурского 26 марта 1917 г. в возрасте 43 лет. В.М. Бехтерев назначает заведовать психологической лабораторией института В.Н. Мясищева (1917). Как ближайшему ученику Александра Федоровича В.М. Бехтерев поручает В.Н. Мясищеву завершить оформление монографии А.Ф. Лазурского. Редакция незаконченного труда А.Ф. Лазурского была завершена в дальнейшем В.Н. Мясищевым и М.Я. Басовым, и в 1921 г. вышла в свет монография А.Ф. Лазурского «Классификация личностей».

По окончании Психоневрологического института В.Н. Мясищев стал совмещать работу ординатора кафедры психиатрии Государственного института медицинских знаний, куда он был приглашен самим В.М. Бехтеревым, знавшим его по активной студенческой деятельности, с работой врача-интерна Воспитательно-клинического интерната (переименованного позднее в Институт для нервно-больных детей Наркомпроса РСФСР, Ленинград), в котором работал с 1919 по 1921 г.

В 1921 г. В.Н. Мясищев перешел на работу в Педолого-рефлексологический институт (переименованный в Психиатрический институт, а позднее в Психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева) на должность ординатора, а затем заведующего восьмым неврологическим отделением (впоследствии отделение неврозов). В 1921 же г. В.Н. Мясищев параллельно работал в Государственном институте по изучению мозга (в должности заведующего отделом рефлексологии — 1921 — 1930 гг.), где зани-

мая типологией сочетательно-рефлекторной деятельности человека, нейрофизиологией, исследованием кожно-гальванических показателей нервно-психического состояния человека. В Государственном институте по изучению мозга В.Н. Мясищев был вначале научным сотрудником, затем действительным членом, профессором и вскоре заведующим сектором психиатрии.

В 1921 г. В.Н. Мясищев начал самостоятельную преподавательскую деятельность: читал курс «Индивидуальной психологии» на Высших педологических курсах, которые позднее слились с Институтом социального воспитания и Педагогическим институтом им. А.И. Герцена, где В.Н. Мясищев работал в должности профессора кафедры психологии (1929–1939), продолжая читать лекции теперь уже по «Дифференциальной психологии», «Педологии трудного детства» и «Общей психологии». С 1928 г. В.Н. Мясищев вел курс лекций «Введение в рефлексологию» в Коммунистическом университете, где руководил еще и педологической практикой студентов. К периоду 1920 и более поздних годов относится его работа с правонарушителями и «трудными» детьми, по результатам которой были разработаны психолого-педагогические рекомендации по психопрофилактике и психогигиене этих контингентов.

В 1920 г. ученый много сил отдавал изучению трудовой деятельности человека и особенно трудовому воспитанию детей и подростков, считая труд при положительном отношении к нему основой формирования здоровой личности. Принимая активное участие в разработке проблем научной организации труда, он в 1921 г. на 1-й Всероссийской инициативной конференции по научной организации труда в производстве делает доклад, в котором предлагает создать особую научную дисциплину — «эргологию», основной задачей которой должно стать изучение процессов труда на основании синтеза данных различных наук: психологии, физиологии, анатомии, педагогики, механики, гигиены (Мясищев В.Н., 1921). В практическом же плане В.Н. Мясищев предлагал ввести в употребление термин «эрготехника».

В своей деятельности В.Н. Мясищев активно занимался изучением детской дефективности, проблемами социально-трудового воспитания нервнобольных и трудновоспитуемых детей, вопросами педологии.

Первые работы В.Н. Мясищева направлены на изучение детей в 1920-е гг.: «нормальных» и «трудных», беспризорных, с психологической и педагогической запущенностью, а также на исследование больных неврозами, психопатиями, посттравматическими состояниями и т. д. Свои наблюдения и результаты работы в Ленинградском воспитательном институте для нервнобольных детей Владимир Николаевич отразил во многих статьях и докладах.

На 1-м Всероссийском съезде по психоневрологии в 1923 г. он сделал доклад «Асимметрия вегетативных функций при общих неврозах», затем доклад «О патогенезе бреда воздействия» в Ле-

нинградском обществе психиатров, в том же году печатает в сборнике «Новое в рефлексологии» статью «О типических вариациях сочетательных двигательных рефлексов у человека», а также ряд статей по рефлексологии, типологии поведения, психогальваническим рефлексам, вегетативной нервной системе.

Педагогическая и медицинская научно-исследовательская работа В.Н. Мясищева всегда опиралась на клинику, на педагогическую практику, свободное наблюдение и эксперимент. Под руководством В.М. Бехтерева ученый работал по типологии сочетательно-рефлекторной деятельности человека, доказывая, что кожно-гальванические показатели могут быть использованы для определения нервно-психического состояния пациента как объективные физиологические и психофизиологические характеристики. Эта работа В.Н. Мясищева о психофизиологическом значении электрокожной характеристики человека в дальнейшем легла в основу докторской диссертации «Кожно-электрические показатели нервно-психического состояния человека», защищенной им в 1944 г. (Мясищев В.Н., 1944).

В 1923 г. В.Н. Мясищев организовал Институт социального трудового воспитания для дефективных детей железнодорожников и в течение года был его директором. С 1924 по 1927 г. он работал консультантом-невропатологом в Областной совпартшколе им. К. Цеткин. В 1929 г. ему было присвоено звание профессора кафедры психологии Педагогического института им. А.И. Герцена.

С 1930 по 1933 г. В.Н. Мясищев работал по совместительству в Ленинградском педагогическом институте в качестве руководителя группы по профилактике трудновоспитуемого детства, затем заведовал Лабораторией исключительного детства. В 1932 г. был назначен сверхштатным профессором Института им. А.И. Герцена.

В.Н. Мясищев вел активную общественную деятельность. Он состоял членом ряда комиссий, например, в 1919 г. — Комиссии по изучению труда на заводе «Треугольник», Комиссии по изучению труда работников радио, телеграфистов, педагогов, работников сценического искусства, с 1929 по 1932 г. — Комиссии по воспитательной работе среди комсомола при обкоме комсомола. Одновременно В.Н. Мясищев состоял членом нескольких научных обществ: Общества психиатров Ленинграда; членом правления Общества неврологии, рефлексологии и гипнологии; членом президиума Общества воинствующих материалистов-диалектиков; членом бюро Общества врачей-материалистов; членом президиума Психоневрологической секции врачей-материалистов. При этом Владимир Николаевич опубликовал множество научных и публицистических статей в различных журналах и газетах, являлся членом редколлегий научных журналов «Обозрение психиатрии, неврологии и рефлексологии им. В.М. Бехтерева» (издавался под таким названием с 1926 по 1930 г.) и «Вопросы изучения и воспитания личности» (издавался с 1919 по 1922 г. и с. 1926 по 1932 г.), редактором

ряда сборников: «Педологические исследования» (1930), «Психофизиологический эксперимент в клинике нервных и душевных болезней» (1933), «Трудные дети в массовой школе» (1933), «Дети психоневротики и учебно-воспитательная работа с ними» (1934), «Психические особенности трудновоспитуемых и умственно отсталых детей» (1936 г.), «Психоневрозы по данным клиники и эксперимента» (работы, выполненные в Невропсихиатрическом институте им. В.М. Бехтерева). В публикациях тех лет В.Н. Мясищевым поднимались вопросы психологии, воспитания, формирования личности, нравственной и гуманистической направленности как отдельного индивида, так и социума в целом.

С середины 1920 г. начавшееся ужесточение идеологического режима в стране постепенно привело к изменениям, напрямую коснувшимся науки, в том числе и психологии, особенно после смерти В.М. Бехтерева.

Особого накала околонучная борьба стремящихся к власти и к должностям достигла в 1936 г., когда Постановлением ЦК ВКП(б) «О педологических извращениях в системе Наркомпроса» были приостановлены педологические исследования и прекратили свое развитие такие научные направления, как изучение проблем профориентации и профотбора, исследование причин неуспеваемости учащихся, изучение наследственности, полового воспитания и т.д. В.Н. Мясищев, как и ряд других исследователей (М.Я. Басов, П.П. Блонский), был обвинен в перенесении в советскую педагогику взглядов буржуазной антинаучной педологии.

«Оживление исследований в психологии в период «реконструкции» начала 1930 гг. дало возможность В.Н. Мясищеву расширить и углубить поиски в области теории личности, ее нормы и патологии. К середине 1930-х гг. им была сформулирована собственная концепция психологии личности и методов ее изучения и воздействия на нее в целях лечения или воспитания» (Шерешевский А.М., 1994). Владимир Николаевич оформил в статьи результаты своих исследований по психофизиологическому эксперименту (Мясищев В.Н., 1933); по вопросам «субъективного» и «объективного» анамнеза, раскрытия формирования характера с учетом цельности системы социально-бытовых и педагогических условий и последовательности событий (Мясищев В.Н., Феоктистова Е.П., 1930); соотношения особенностей структуры личности и неврозов, утверждая, что «в основе невроза лежит переживание, представляющее по своей природе социальный конфликт», и что «невроз представляет болезнь личности и в первую очередь болезнь развития личности» (Мясищев В.Н., 1934); значения характеристик работоспособности для «ранней диагностики и диагностики мягких форм психических расстройств на основе учета отношения человека к работе, на основе его мотивов и целей работы, сознания им значения ее» (Мясищев В.Н., 1935); аномалийного детства с классификацией рассматриваемых расстройств



и отличием аномалийных детей от истинно трудновоспитуемых (Мясищев В.Н., 1936).

В период финской войны В.Н. Мясищев заведовал гражданским госпиталем, развернутым на базе Психоневрологического института им. В.М. Бехтерева. В 1941–1944 гг. Владимир Николаевич оставался в блокадном Ленинграде, руководя Институтом им. В.М. Бехтерева (с 1939 г.), в котором снова разместился специализированный госпиталь. Изучение последствий мозговых травм, ранений, реактивных состояний позволило В.Н. Мясищеву углубленно разработать проблему соотношения психогенных и физиогенных факторов в нервно-психической патологии.

В послевоенные годы идеологическая борьба вновь усилилась. На самом высоком уровне проводились инструктивные по характеру «совещания» и «дискуссии» с целью новой перестройки психологии, перевода ее на малопродуктивную для этой науки физиологическую почву.

После Объединенной научной сессии, посвященной проблемам физиологического учения академика АН и АМН СССР, прошедшей в 1950 г., В.Н. Мясищеву, как и многим другим ученым, пришлось признавать ошибки в недоучете значения «гениального учения» И.П. Павлова о высшей нервной деятельности.

С большим трудом Владимиру Николаевичу удалось сохранить не только направление научных работ разных клиник и отделений института, но и не уволить ни одного из своих сотрудников (Стрельцова В.П., 2009).

Чтобы спасти накопленные данные, научные разработки и отечественное эволюционно-историческое психолого-педагогическое направление, В.Н. Мясищев и другие ведущие советские ученые (в том числе А.Р. Лурия, Б.В. Зейгарник, М.С. Лебединский, В.М. Коган и др.) вынуждены были ограничивать свою деятельность в те годы общей и педагогической психологией. В.Н. Мясищев в этих сложных условиях сумел сохранить высокую принципиальность, научные позиции, бережно сохраняя дело всей своей жизни.

Начиная с 1921 г. Владимир Николаевич непрерывно работал в Психоневрологическом институте им. В.М. Бехтерева, называя в анкетах это учреждение основным местом своей деятельности, сначала в качестве ординатора; в 1933 г. он организовал здесь клинику неврозов и пограничных состояний и отделение экспериментальной психоневрологии (в дальнейшем отделение неврозов и психотерапии); с 1939 по 1960 г. возглавлял институт; а с 1961 г. продолжал работать в качестве заместителя директора Института им. В.М. Бехтерева по научной работе. С 1945 г. и в течение многих лет Владимир Николаевич совмещал основную работу в Психоневрологическом институте с заведованием кафедрой психологии философского факультета Ленинградского университета в звании профессора психологии, добившись вместе с другими учеными выделения в 1965 г. в университете психологического факультета.

В 1939–1940 гг. научные учреждения претерпевали реорганизацию, «упорядочение», и Психоневрологическому институту им. В.М. Бехтерева грозила ликвидация как научно-исследовательскому учреждению. На его защиту встали известные отечественные ученые, которые добивались сохранения его самостоятельности. Под обращением к В.М. Молотову с просьбой о сохранении Психоневрологического института поставили подписи Л.А. Орбели, Н.Н. Аничков, М.О. Гуревич, В.П. Осипов, С.Н. Давиденков, В.А. Гиляровский, Н.И. Озерецкий, Р.И. Меерович, Р.Я. Голант и, естественно, сам В.Н. Мясищев. Психоневрологический институт был сохранен и в 1944 г. переведен в республиканское подчинение.

В послевоенные годы В.Н. Мясищев продолжал интенсивно заниматься изучением типов личности и характера, проблемами структуры личности и ее формирования в новых общественных условиях, вопросами нормы и патологии и многими другими проблемами, побуждая учеников разрабатывать методы ранней диагностики психических отклонений.

На конференции, посвященной вопросам психогений, психотерапии и психогигиены, состоявшейся в 1946 г. в Ленинграде, В.Н. Мясищев выступил с докладами «Психогении и психотерапия» и совместно с Е.К. Яковлевой «Об организации помощи при психогенных заболеваниях», где отметил особую значимость нейрофизиологического объяснения генеза патологических отношений, патогенных переживаний и предрасположения. В тезисах к своему докладу он указал: «Особую задачу психотерапии представляет в современных условиях борьба с «переживанием инвалидности», являющимся основным источником психогении, особенно развития угнетенного состояния, агрессивности и деградации поведения» (Мясищев В.Н., 1946). В совместной с Е.К. Яковлевой статье, поднимая вопрос о необходимости подготовки кадров, владеющих медицинской психологией, психогигиеной и психотерапией, В.Н. Мясищев писал: «Каждый врач независимо от специальности должен быть психологом, психотерапевтом» (Мясищев В.Н., Яковлева В.К., 1946).

В конце 1950 г. началось возрождение психологии, но только в начале 1960 г. были полностью сняты препятствия в развитии различных прикладных отраслей этой науки.

В 1962 г. при АМН СССР была создана Проблемная комиссия «Медицинская психология», которую Владимир Николаевич возглавлял около 10 лет. Благодаря активной работе комиссии возникла возможность нового витка развития не только медицинской психологии, но и тесно связанной с ней психотерапии (Вассерман Л.И., 2002). На базе Института им. В.М. Бехтерева В.Н. Мясищев организовал кроме отделения неврозов отдел нейрофизиологии, отдел медицинской психологии, лабораторию электронной микроскопии, лечебно-производственный комбинат для трудовой терапии и мемориальный музей В.М. Бехтерева.

В этот период Владимир Николаевич издал три монографии: «Личность и неврозы» (1960), «Психические особенности человека» совместно с А.Г. Ковалевым в двух томах (1956, 1960) и «Введение в медицинскую психологию» в соавторстве с М.С. Лебединским (1966). Начиная с этого времени, в периодической печати появляются его работы, посвященные различным областям социальной практики.

В последующие годы продолжалось формирование личностной концепции «психология отношений» и клинико-психологической теории неврозов, в которых одним из важнейших положений является утверждение того, что система общественных отношений, в которой индивидуум существует в течение жизни, формирует субъективные отношения человека ко всем сторонам действительности и к самому себе. Нарушения особенно значимых отношений личности является основой невротических расстройств. Максимально личностные особенности и установки проявляются в трудовом процессе, поэтому, чтобы правильно понять поступки человека, надо анализировать его как субъекта деятельности.

Открытая по инициативе В.Н. Мясищева психологическая лаборатория при Психоневрологическом институте им. В.М. Бехтерева была важной базой научных исследований, а ее сотрудниками стали выпускники-психологи ЛГУ Р.О. Серебрякова, И.Н. Гильяшева, В.В. Мурзенко, Л.И. Васерман, а также ученики В.Н. Мясищева, ставшие преподавателями психологического факультета, — Б.Д. Карвасарский, И.М. Тонконогий, Т.А. Немчин и др. В.Н. Мясищев плодотворно работал и как ученый-исследователь, и как учитель-воспитатель молодых специалистов, и как общественный деятель, несмотря на необходимость одновременно исполнять обязанности директора Психоневрологического института им. В.М. Бехтерева.

Он всегда с большим уважением отзывался о своих соратниках — ученых, беззаветно отдававших духовные и интеллектуальные силы для создания новой отечественной психологии, психотерапии и психоневрологии: Е.К. Яковлевой, Р.Я. Голант, Т.Я. Хвиливицком, Р.А. Зачепицком, В.К. Мягер, М.Н. Бобровской, Е.С. Авербухе, В.И. Буториной, Е.Е. Плотниковой и многих других.

Под руководством В.Н. Мясищева и при его непосредственном участии создавались учебные программы по медицинской психологии, патопсихологии, психопатологии, психогигиене и психотерапии. В.Н. Мясищев не только читал лекции студентам и слушателям курсов повышения квалификации, но и вел практические занятия на базе Психоневрологического института. Он выступал в качестве оппонента и руководителя многих диссертаций (его учениками защищено 50 диссертаций: из них 13 докторских и 37 кандидатских). В.Н. Мясищевым написано свыше 300 научных работ.

В.Н. Мясищев создал концепцию личности, в основу которой положил систему ее жизненных

отношений; разработал патогенетическую психотерапию неврозов и пограничных состояний, рекомендовав ее для лечения психосоматических нарушений и ряда соматических расстройств; ввел и обосновал термин «системные неврозы»; внедрил в клинику методические достижения нормальной психологии и смежных дисциплин (психофизиологии, электрофизиологии, психофармакологии), а также экспериментально-психологические исследования для проведения дифференциального диагноза и оценки состояния пациента; выдвинул положение о невозможности судить по одному показателю о состоянии нервной системы (в дальнейшем — принцип полиэффекторной регистрации); уделял большое внимание проблемам психогигиены и психопрофилактики.

Ученый разработал клиническую патогенетическую теорию неврозов, в основе которой лежит синтез конкретно-исторических условий развития человека и обусловленных ими особенностей личности, ее взаимоотношений с людьми и реакций личности на трудные обстоятельства с неумением правильно разрешить эти трудности. Благодаря этому психотерапия неврозов обрела новое направление, где конечной целью является переосмысление больших поведенческих ошибок, неадекватных особенностей собственных отношений, приобретение возможности продуктивно решать жизненные трудности путем перевоспитания и самоперевоспитания.

За полвека плодотворной работы В.Н. Мясищев подготовил большое количество медицинских психологов и психотерапевтов. Он принимал участие и выступал на отечественных и зарубежных съездах и конференциях невропатологов, психиатров, психологов и педагогов. Владимир Николаевич был членом правлений Всесоюзного и Всероссийского обществ невропатологов и психиатров, председателем правления Ленинградского отделения общества, членом правления Ленинградского и Всероссийского обществ психологов, членом интернациональной организации по изучению мозга при ЮНЕСКО, почетным членом Общества психологов Румынской академии наук. Его неоднократно избирали депутатом Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся и членом Невского райкома КПСС.

Владимир Николаевич неоднократно награждался правительственными наградами: 22 декабря 1942 г. — медалью «За оборону Ленинграда», июль 1944 г. — орденом Трудового Красного Знамени, 6 июля 1945 г. — медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», 9 мая 1945 г. — медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», в 1953 г. — орденом Ленина, а также многими грамотами и благодарностями.

В.Н. Мясищев умер 4 октября 1973 г., российская наука потеряла выдающегося ученого, педагога и организатора отечественной науки.

## Литература

1. Вассерман Л.И. В.Н. Мясищев и медицинская психология (к 110-летию со дня рождения и 30-летию со дня смерти) / Л.И. Вассерман, Б.В. Иовлев, Б.Д. Карвасарский, Э.Б. Карпова. // *Обозрение психиатрии и медицинской психологии*. 2002. № 1. С. 22–25.
2. Всероссийский съезд по психоневрологии, 1-й. Рефераты докладов. // *Журнал психологии, неврологии и психиатрии*. М. Пг., 1923. Т. 3. С. 246–319.
3. Мясищев В.Н. Личное дело № 237. // *Архив Санкт-Петербургского научно-исследовательского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева*. 155 с.
4. Мясищев В.Н. На пути создания психологической теории личности / В.А. Журавель, В.Н. Мясищев. // *Вопросы психологии*. 1974. № 2. С. 32–42.
5. Мясищев В.Н. Принцип организации научного исследования труда / В.Н. Мясищев. // *Инициативная конференция по научной организации труда в производстве: сборник тезисов докладов, представленных на конференцию по научной организации труда в производстве*. М., 1921. С. 67–68.
6. Мясищев В.Н. О патогенезе бреда воздействия / В.Н. Мясищев // *Современная психоневрология*. 1925. № 6–7. С. 56–64; № 8. С. 57–69.
7. Мясищев В.Н. О типических вариациях сочетательно-двигательных рефлексов у человека / В.Н. Мясищев. // *Новое в рефлексологии и физиологии нервной системы*. М. — Л., 1925. Вып. 1. С. 291–305.
8. Мясищев В.Н. Электрокожные показатели нервно-психического состояния у человека: дисс. ... д-ра мед. наук. Ч. 1–3. Л., 1944. 751 с.
9. Мясищев В.Н. Задачи психофизиологического эксперимента в клинике нервных и душевных болезней / В.Н. Мясищев. // *Психофизиологический эксперимент в клинике нервных и душевных болезней*. Л., 1933. С. 118–125.
10. Мясищев В.Н. Экспериментальные данные о механизме и патогенезе obsessions / Р.И. Меерович, В.Н. Мясищев. // *Психофизиологический эксперимент в клинике нервных и душевных болезней*. Л., 1933. С. 68–87.
11. Мясищев В.Н. Характер и прошлое (к вопросу о методике анамнеза) / В.Н. Мясищев, Е.П. Феоктистова. // *Труды института им. А.И. Герцена*. Л. 1930. С. 142–169.
12. Мясищев В.Н. Работоспособность и болезни личности / В.Н. Мясищев. // *Невропатология, психиатрия и психогигиена*. 1935. Вып. 9–10. С. 167–178.
13. Мясищев В.Н. Отделение для психоневротиков / В.Н. Мясищев. // *Бюллетень Невропсихиатрического института им. В.М. Бехтерева за 1933 г.* Л., 1934. С. 28–31.
14. Мясищев В.Н. Личность и труд аномалийного ребенка / В.Н. Мясищев. // *Психические особенности трудновоспитуемых и умственно-отсталых детей*. Л., 1936. С. 3–21.
15. Мясищев В.Н. Психогени и психотерапия. Реферат / В.Н. Мясищев. // *Конференция, посвященная вопросам психогений, психотерапии и психогигиены, 21–24 марта 1946 г.: тезисы докладов*. Л., 1946. С. 3–5.
16. Мясищев В.Н. Личность и неврозы / В.Н. Мясищев. Л.: Изд-во ЛГУ, 1960. 426 с.
17. Мясищев В.Н. Психические особенности человека / В.Н. Мясищев, А.Г. Ковалев. Л.: Изд-во ЛГУ, 1957. Т. 1: Характер. 264 с.; 1960. Т. 2: Способности. — 304 с.
18. Немчин Т.А. Мясищев и медицинская психология / Т.А. Немчин, Р.О. Серебрякова. // *Вопросы психологии*. 1983. № 1. С. 82–86.
19. Мясищев В.Н. Введение в медицинскую психологию / М.С. Лебединский, В.Н. Мясищев. Л.: Медицина, 1966. 422 с.
20. Стрельцова В.П. Психологические воззрения В.Н. Мясищева / В.П. Стрельцова. Тверь, 2009. 288 с.
21. Шерешевский А.М. Жизнь и творческий путь В.Н. Мясищева / А.М. Шерешевский. // *Теория и практика медицинской психологии и психотерапии (к 100-летию со дня рождения В.Н.Мясищева)*: Сб. науч. тр. НИПНИ им. В.М. Бехтерева. СПб, 1994. Т. 134. С. 8–11.

## Сведения об авторах

**Карвасарский Борис Дмитриевич**, ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» МЗ и СР РФ, главный научный сотрудник отделения неврозов и психотерапии, д. м. н., профессор, заслуж. деятель науки РФ. E-mail: chekhlaty@mail.ru

**Подсадный Сергей Александрович**, ГОУ ВПО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова», к. м. н., доцент, E-mail: podsadnyi@mail.ru

**Чернявский Владимир Анатольевич**, ФГУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» МЗ и СР РФ, соискатель отделения неврозов и психотерапии. chekhlaty@mail.ru

**Чехлатый Евгений Иванович**, ФГУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» МЗ и СР РФ, ведущий научный сотрудник отделения неврозов и психотерапии, доктор медицинских наук, профессор. E-mail: chekhlaty@mail.ru